

多功能带锁髓内钉和钢板置入内固定修复关节外胫骨创伤性骨折

杨 栋

湘潭医卫职院附属医院 411100

【摘要】目的 探讨临床收治关节外胫骨创伤性骨折病患施以多功能带锁髓内钉与钢板置入内固定手术方案的修复效果。**方法** 98例研究所用关节外胫骨创伤性骨折病例均系我院骨科于2017年6月~2018年6月收治，就采用多功能带锁髓内钉手术方案的49例观察组及采用钢板置入内固定方案的49例对照组患者展开优劣对比。**结果** 两组手术用时相近($P > 0.05$)，观察组术中失血量及骨折愈合时间均较对照组少，骨折修复优良率83.67%高于对照组61.22%，并发症率10.20%低于对照组36.73%，差异为 $P < 0.05$ 。**结论** 针对日益频发的关节外胫骨创伤性骨折病例，多功能带锁髓内钉治疗方案的修复效果更优，具临床推广价值。

【关键词】 关节外胫骨骨折；带锁髓内钉；锁定钢板；创伤性骨折

【中图分类号】 R687.3

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415(2019)03-093-02

建筑与交通行业的大力发展，使关节外胫骨创伤性骨折这一高能量暴力损伤而致的骨折类型更为频繁的见诸于临床骨科领域，且因软组织受损严重，血运代偿性差，治疗难度较大^[1]。钢板置入内固定临床应用广泛，多功能带锁髓内钉则为新型微创骨折修复手段，具有抗扭转性强、骨痂生长快等优点^[2]。本文即针对此两种术式在关节外胫骨创伤性骨折中的效果展开研究，并详述如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

98例研究所用关节外胫骨创伤性骨折病例均系我院骨科于2017年6月~2018年6月收治，均行X线检查确诊，符合手术指征，患者及家属知晓同意本次研究方案。陈旧性骨折、合并内科疾病及精神异常者不予采纳。以治疗方案不同分为观察组(n=49，多功能带锁髓内钉)和对照组(n=49，钢板置入内固定)，观察组中男31例，女18例；年龄24~56岁，均(42.5±2.6)岁。对照组中男30例，女19例；年龄23~55岁，均(41.9±2.4)岁。两组自然资料行统计处理，差异 $P > 0.05$ ，客观可比。

1.2 方法

两组患者均行连续硬膜外麻醉，取仰卧手术体位，患肢以腘窝支架进行屈曲90°以上状态保持，C型臂X线机辅助手术。观察组行多功能髓内钉治疗，先予骨对线、长度恢复以及旋转纠正等骨折复位操作，并利用牵引器或复位钳给予妥善固定。若骨折向前成角复位困难，则经向外侧半脱位髌骨内侧部分入路，将髓内钉安装于膝关节15°~20°半屈曲位。若冠状面成角复位困难，则可通过阻挡钉的安装辅助复位。透视复位满意后，选择关节前缘胫骨外侧髁间棘正前方为手术切口，X线前、后位透视确定髓腔纵轴向外侧髁间嵴处即为髓内钉入口点，侧位透视入口点为胫骨平台前缘相交于髓腔轴线点。以患者实际情况做出扩髓或应用空心钉固定移位等决定。将髓内钉插入与髓腔纵轴相平行的胫骨前方皮质骨内，透视下完成近远端锁钉安装，注意勿损伤相关区域神经与血管。对照组行锁定钢板置入内固定治疗，复位满意，

选择胫骨下方与内踝上方作一长约3cm的手术切口进行骨膜与皮下深筋膜的分离。选择适宜型号锁定钢板，以克氏针或髌骨进行复位维持。胫骨髁呈现明显分离状态者以空心螺钉进行内固定，将2枚克氏针交叉60°以上角度于胫骨平台关节面下方与之相平行处打入。若骨折近端骨块直径超3cm，则于矢状位增加螺钉1枚，并与外固定架连接杆相连，以增加稳定性。

1.3 观察指标

比较两组患者手术用时、术中失血量、骨折愈合时间、骨折修复优良率以及并发症情况。骨折愈合：局部无纵向叩击痛与压痛，活动自如无异常，X线检查骨折线有连续性骨痂通过；骨折修复效果参照Johner-Wruh胫骨干骨折疗效评价标准进行优、良、中、差四个等级划分^[3]。

1.4 统计学分析

将本研究相关数据俱以录入SPSS22.0行统计分析，表述手术用时、失血量等计量资料均采用($\bar{x} \pm s$)形式，数据检验为t；表述骨折修复优良率、并发症发生率等计数资料均采用(n, %)形式，数据检验为 χ^2 。 $P < 0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 手术相关指标对比

如表1示，两组手术用时相近($P > 0.05$)，术中失血量及骨折愈合时间观察组均较对照组少，差异有统计学意义($P < 0.05$)。

表1：两组手术相关指标对比 ($\bar{x} \pm s$, n=49)

组别	手术用时(min)	术中失血量(ml)	骨折愈合时间(w)
观察组	100.75±28.32	102.36±18.52	7.35±2.04
对照组	96.41±27.63	259.75±20.37	11.62±2.83
t	0.768	40.015	8.569
P	0.445	0.000	0.000

2.2 骨折修复效果相较

如表2示，观察组骨折修复优良率83.67%高于对照组61.22%，差异 $P < 0.05$ ，存统计学意义。

表2：两组骨折修复效果相较 [n (%)]

组别	优	良	中	差	优良率
观察组(n=49)	25(51.02)	16(32.65)	3(6.13)	5(10.20)	41(83.67)
对照组(n=49)	18(36.73)	12(24.49)	8(16.33)	11(22.45)	30(61.22)
χ^2	-	-	-	-	6.186
P	-	-	-	-	0.012

2.3 并发症情况相较

如表3示，观察组并发症率10.20%低于对照组36.73%，差异显著($P < 0.05$)。

表3：两组并发症情况相较 [n (%)]

组别	例数	切口感染	骨折成角	神经血管损伤	总发生率
观察组	49	4(8.16)	0(0.00)	1(2.04)	5(10.20)
对照组	49	10(20.41)	5(10.20)	3(6.12)	18(36.73)
χ^2	-	-	-	-	9.601
P	-	-	-	-	0.001

3 讨论

关节外胫骨创伤性骨折在临幊上颇为常见，且因特殊的生理解剖结构，在骨折后易引起软组织受损，并因血运受限影响愈合速度，甚至发生不愈合。

钢板置入内固定是临幊常采取的治疗方法，因锁定钢板较强的硬度使之可承受的张力较大，可达到良好的骨折处固定效果，并均匀分布应力，不但稳定性有力保障，同时可避免内固定断裂。但是锁定钢板的设计并未完全遵循人体生理解剖结构，增加了周

(下转第96页)

2013~2018年我院医院感染发生率平均为2.30%，医院感染例次率为2.45%，根据国家卫健委《医院感染管理规范（试行）》的规定，二级综合医院医院感染发生率≤8%，我院的医院感染发生率是符合规范要求的，医院感染的发病状况整体呈现逐年下降的趋势，但是与同等级别医院相比^[2]，医院感染发生率还有下降的空间；由此可以说说明医院感染管理工作还有待提高和加强。

3.4 医院感染部位

本次调查显示，医院感染部位以下呼吸道感染最多，其次是泌尿道感染，这与多篇相关报道相一致^[2, 3, 4]；分析原因可能与医院环境比较差，病区空气污染严重，还与住院患者以孩子和高龄老人占多数，机体抵抗力弱，住院时间长，长期留置尿管等因素有关，从而造成呼吸道和泌尿道感染，因此，呼吸道、泌尿道在医院感染监测方面应加以重点防控。

3.5 医院感染易感人群

本次调查显示，医院感染相关危险因素中，年龄、住院天数、基础疾病、抗菌药物的使用时间都是医院感染的主要危险因素，特别要说明的是，我院隶属于民政系统，具有负责接收儿童福利院孩子们的疾病救治职能，这些孩子们几乎都有先天身体发育不健全，健康状况较差；另外，其他患者以高龄老年人居多，又多有各种慢性病，机体免疫力降低，这些都是医院感染的易感因素，因此，必须针对危险因素，制定行之有效的干预保护措施，严格

执行消毒隔离和无菌操作技术，确保医疗安全。

3.6 医院感染病原菌的分析

本次调查病原菌的分布以革兰氏阴性杆菌为主，这与相关报道一致^[2, 4]，但是，病毒检出为零，而近年来呼吸道传染病疫情时有发生，因此要加强病原菌的监测，遵守抗菌药物管理的各项规章制度，严格执行抗生素合理使用原则，杜绝抗菌药物的滥用。

通过本次医院感染的调查研究，对我院医院感染现状有了全面的了解，提示我们针对医院感染的薄弱环节和存在的问题，健全工作机制和规章制度，制定针对性强的确实可行的医院感染防控策略，加强培训，提高医务人员的医院感染防控意识，严格规范操作流程，提高手卫生的依从性，从而达到降低医院感染发生率，提高医院感染管理水平，保证医疗安全的目的。

参考文献

- [1] 卫生部. 医院感染管理办法 [J]. 中国护理管理, 2006, 6(7): 5-7.
- [2] 钟晓, 肖丽华, 汪东篱. 2007-2011年医院感染病例监测分析 [J]. 现代预防医学, 2013, 40(21): 4087-4089.
- [3] 李彦、李岩、张建勇等. 医院感染病例监测及危险因素分析 [J]. 中华医院感染学杂志, 2014, 24(20): 5052-5054.
- [4] 徐樊, 李莉莉, 韩雪玲等. 19827例住院患者医院感染病例监测分析 [J]. 中华保健医学杂志, 2016, 18(1): 61-62.

(上接第92页)

组，产妇分娩结束后及会阴损伤的疼痛感加剧，将导致产妇产后不适感上升，因此影响其镇痛满意度，同时也将进一步增加产妇的麻醉药物用量。而本次研究结果提示，观察组产妇对于镇痛满意度评分明显高于对照组，并且产后出血量少于对照组。进一步提示，采取全程硬膜外分娩镇痛的方式，有助于提升产妇的阵痛满意度，并降低术后出血量，这对于促进产妇分娩后的尽快康复具有重要的临床价值。

综上所述，针对产妇采取全程硬膜外分娩镇痛，有助于促进第二产程进展并提高产妇镇痛满意度，有利于提升自然分娩率。

参考文献

(上接第93页)

围软组织进一步受损的可能性，而且需较大手术切口进行钢板置入，加剧了局部血运障碍，进一步恶化血运代偿性差的情况。多功能带锁髓内钉固定系统为一种可促使锁钉轻松自髓内钉上钉孔穿入的带锁髓内钉装置，具有无弯曲应力、不易松动/滑脱等特点，其内固定效果可靠，而且近远端锁钉使应力阻挡作用更小，患者可于术后早期即进行功能恢复锻炼，增加关节活动度，降低并发症率，加速康复进程^[4]。本研究结果显示，两组手术用时相近($P > 0.05$)，术中失血量及骨折愈合时间观察组均较对照组少，骨折修复优良率83.67%高于对照组61.22%，并发症率10.20%低于对照组36.73%，差异均具统计学意义($P < 0.05$)。说明，多功能带锁髓内钉固定方案效果更优，安全性更高。

综上，针对日益频发的关节外胫股创伤性骨折病例，多功能带锁髓内钉治疗方案的修复效果更优，骨折愈合更快，并发症更少，

[1] 王俊, 胡娟, 柯文娟. 硬膜外分娩镇痛对产程进展及分娩结局的影响 [J]. 中国社区医师, 2016, 33:73+75.

[2] 石三映, 高建宏. 全程硬膜外分娩镇痛对产妇分娩方式、第二产程的影响分析 [J]. 临床医学研究与实践, 2017, 17:139-140.

[3] 邵慧静, 李一美, 林晓秋. 硬膜外分娩镇痛对初产妇第二产程用力时机的研究 [J]. 健康研究, 2017, 04:376-378+382.

[4] 卢晓倩, 陈先侠. 镇痛分娩的临床应用研究进展 [J]. 中国妇幼保健, 2018, 03:718-721.

[5] 曾念亲, 彭丽娟, 尤云花. 不同时机硬膜外分娩镇痛对产程及母婴的影响分析 [J]. 中国现代药物应用, 2018, 20:127-128.

确具临床推广价值。

参考文献

[1] 黄润华, 尚希福, 贺瑞, 等. 交锁髓内钉与经皮锁定加压钢板内固定治疗胫骨远端骨折的疗效比较 [J]. 临床骨科杂志, 2016, 19(5): 591-593.

[2] 陈昌博, 鲁道海. 经皮锁定加压钢板固定与交锁髓内钉固定治疗胫骨远端关节外骨折效果对比观察 [J]. 山东医药, 2016, 56(44): 86-88.

[3] 谷雨, 王璐. 交锁髓内钉联合钢板内固定治疗胫腓骨多段骨折的临床效果及安全性评价 [J]. 中国现代手术学杂志, 2016, 20(03): 194-197.

[4] 白永斌. 微创经皮钢板固定术与交锁髓内钉治疗胫骨远端关节外骨折的疗效分析 [J]. 中国伤残医学, 2016, 24(10): 73-74.

(上接第94页)

本次研究结果充分说明妊娠子痫前期子痫运用硫酸镁治疗的效果较好，有效改善患者情况，提高产妇及胎儿的安全性，且无严重不良反应，安全有效，值得临床推广。

参考文献

- [1] 朱红英. 硫酸镁对妊娠子痫前期子痫的治疗效果观察 [J]. 中国当代医药, 2013, 6(15): 89-90.
- [2] 侯星保, 周胶兵, 曾立群, 等. 硝酸甘油和硫酸镁治疗妊

娠子痫前期合并心衰者疗效对比研究 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2013, 3(12): 359-360.

[3] 贾苒. 重度子痫前期硫酸镁治疗前后子宫动脉、脐动脉、大脑中动脉血流变化研究 [J]. 山东大学, 2012, 8(10): 251-253.

[5] 石红, 贾雪玲. 硫酸镁联合硝酸甘油治疗重度子痫前期心力衰竭的临床价值 [J]. 2014, 4(6): 93-94.

[6] 郑杰, 李正浩, 王庆法. 硝酸甘油雾化吸入联合硫酸镁静滴治疗PPHN的临床观察 [J]. 山东医药, 2013, 53(27): 81-82.